

以中国的确定性稳住不确定的世界

■吴晓丹

万隆会议召开70年来,全球南方挺立时代潮头,日益成为维护国际和平、带动世界发展、完善全球治理的关键力量,正在深刻改变人类历史发展的进程。70年来,世界格局历经变迁,国际挑战依然存在,作为全球南方的天然成员,中国坚定不移地站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,以中国的确定性稳住不确定的世界。

面对动荡不安的世界,中国坚持走和平发展道路,是维护世界和平稳定的正义力量。中国是世界上唯一将坚持走和平发展道路写进宪法的国家,在坚持不结盟原则的前提下广交朋友,形成遍布全球的伙伴关系网络,突破了非友即敌、结盟或对抗的冷战思维,为当今世界处理国与国关系提供了新模式。

中国坚持共同、综合、合作、可持续的新安全观,推动五核国发表关于防止核战争的联合声明,探索并践行中国特色热点问题解决之道,取得促成沙特伊朗和解等重要成果。随着坚持走和平发展道路的中国不断发展壮大,世界和平与国际正义的力量必将得到进一步增强。

面对秩序受到严重冲击的世界,中国坚持真正的多边主义,是维护国际公平正义的进步力量。中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,始终根据事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,维护国际关系基本准则,维护国际公平正义。秉持共商共建共享的全球治理观,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,旗帜鲜明反对“小院高墙”、保护主义、单边主义。近年来,中国

还持续推动全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议落地生根、开花结果。目前已有82个国家加入“全球发展倡议之友小组”,119个国家和国际组织支持全球安全倡议,第78届联大一致通过中方提出的决议设立文明对话国际日……中国顺大势、行大道,为推动全球治理体系变革完善持续贡献智慧和力量。

面对经济增长乏力之世界,中国坚持深化改革开放,是促进全球共同发展的建设力量。近年来,中国经济增速居世界主要经济体前列,对全球经济增长的贡献率保持在30%左右。发展是各国人民的共同事业和热切期盼,对此,中国始终以开放姿态同各国共享现代化经验和成果。中国已向160多个国家提供发展援助,同150多个国家

和30多个国际组织携手共建“一带一路”,把支持全球南方发展振兴作为全球发展倡议合作的优先方向,创设全球发展和南南合作基金,是支持全球发展事业的行动派和实干家。国际社会普遍认为,中国堪称当今世界推动贸易和投资自由化便利化的最大旗手、引领开放合作潮流的中坚力量。

以中国的确定性稳住不确定的世界,这不仅是对当前国际形势的深刻洞察,更是中国作为负责任大国的庄严承诺。百年未有之大变局中,中国将与世界携手迈向人类命运共同体,让这个世界成为各国的世界,让未来成为所有人的未来。

(作者单位:习近平外交思想研究中心)

“没想到位于中国边陲的喀什能有如此现代化的大学”“难以想象阿克苏偏远的村庄能变身热门旅游目的地”“戈壁滩的热浪竟催生了绿色能源”……

新疆之美在何处?在百余名来自上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴国外宾的惊叹声中,问题的答案呼之欲出——在于发展。

4月23日至24日,上海合作组织政党论坛在乌鲁木齐举行。论坛前后,来自上合组织20多个国家60多个政党和政治组织领导人及部分驻华使节百余人踏访新疆多地。从底蕴深厚的民俗村落到现代化化工厂,从广袤壮美的山川地貌到戈壁深处光伏“蓝海”,上合组织外宾全方位领略中国高质量发展实践与治国理政经验。

看自然与人文交相辉映

一城一画卷,一步越千年。

4月的新疆天山天池尚未褪去银装,俄罗斯国家杜马副主席达万科夫踏着积雪驻足湖畔。仰观博格达峰直插云霄,俯瞰冰面倒映天光,即便见惯雪景风光,达万科夫也不由连声赞叹:“太美了,太美了。”

从景区开放区域、到游客游玩方式、再到天池的渔业捕捞情况,达万科夫认真询问天池生态保护细节,并邀记者多捕捉户外镜头,以期“让更多人领略这片美景”。

当北疆的雪岭云杉还在舒展新绿,南疆喀什古城的土陶色墙壁已“刷”满暖阳。伊朗伊斯兰联合党国际事务副秘书长提纳德黑兰尼穿行于喀什古城的巷陌,熟悉的建筑令他感到亲切。“这里的建筑、饮食、语言、舞蹈方式,和我的家乡有不少相似之处。”

最触动提纳德黑兰尼的,是喀什市老城区保护综合治理纪念馆里呈现的变迁历程。当看到政府采用“一户一设计”的精细化改造方案,让这座千年古城的居住环境实现了质的飞跃。提纳德黑兰尼由衷感慨:“能将民族建筑特色保留得如此原汁原味,背后的智慧功不可没。既留住千年文脉,又提供了现代生活便利,这种文化保护传承方式值得借鉴。”

在乌鲁木齐市,抬眼可见天山山脉东段最高峰博格达峰,雪山宏伟清晰,仿佛近在咫尺。外宾们道出心声:“这是我们初到新疆的‘第一眼震撼’,有力且不容忽视。”

感受文旅发展乡村兴

乌鲁木齐市天山区固原巷社区的活动室内,琴声与歌声交织回荡。由居民自发组建的合唱团正在弹唱跳舞。面对到访的外宾,居民们毫不怯场,主动表演《甜甜的歌儿迎宾客》歌曲,引得外宾们拍手称赞。

歌起舞新韵,万象传新声。

在南疆,当外宾们来到阿克苏地区新和县依其艾日克镇加依村,看到这个拥有民间手工乐器制作百年历史的村落,如今得益于乡村旅游发展成为热门旅游地,外宾们不禁频频赞叹。

巴基斯坦俾路支大学国际关系学院助理教授米尔说:“这个边陲村落居然凭借乐器制作、音乐和舞蹈表演实现乡村振兴,发展成为热门的旅游地,我想向为这片土地努力的每个人致敬。”

印度全印前进同盟总书记德瓦拉坚感慨:“参访路上我遇到很多当地居民以及远行的旅游者,通过他们从容的笑容,我能感受到他们的生活很幸福。”

在喀什大学,外宾感受文化底蕴与现代教育的交响曲。“我不会想到,距离首都近四千公里的喀什有一所如此现代化的大学。”科威特进步运动秘书长阿卜杜拉希姆在参访喀什大学时这样感慨,“中国式现代化最动人的地方在于将发展触及国家的每个角落,这里体现了中国式现代化的发展之美。”

赞创新与发展硕果累累

步入喀什一家农业科技有限公司的生产车间,颗颗饱满圆润的红枣在传送带上有序滚动、匀速流转,智能机器与人工质检员精准协作,生产线吞吐量较传统模式大大提升……

埃及共和人民党总书记、众议院议会党团主席艾布哈米莱驻足于现代化生产线前。当听到“新疆日照时间长、昼夜温差大、土壤呈碱性,特别适合培育优质瓜果”的讲解时,首次到访新疆的他频频点头,“这里的创新活力印证了中国高质量发展之路,中国几乎各个领域都在突破创新”。

当参访团参观中国石化新疆库车绿氢示范项目时,了解到新疆利用当地丰富的太阳能资源发电制氢。来自巴基斯坦的记者阿什拉夫表示,中国在清洁能源领域方面为世界作出的贡献令人印象深刻。

“在共建‘一带一路’倡议下,中国与上百个国家互联互通,为世界人民带来福祉,我们应共同努力实现地区繁荣发展。”阿什拉夫说。

“我亲身感受到了新疆人民生活水平的提高。”上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫告诉记者,今年是“上合组织可持续发展年”,上合组织将开展减贫、绿色发展、工业化等领域活动,期待这里成为上合组织大家庭交流互鉴的一个枢纽。

(新华社乌鲁木齐4月28日电 记者袁睿、辛悦卫、时艺菲)

『这里体现中国式现代化发展之美!』

国式现代化的发展之美。”

赞创新与发展硕果累累

步入喀什一家农业科技有限公司的生产车间,颗颗饱满圆润的红枣在传送带上有序滚动、匀速流转,智能机器与人工质检员精准协作,生产线吞吐量较传统模式大大提升……

埃及共和人民党总书记、众议院议会党团主席艾布哈米莱驻足于现代化生产线前。当听到“新疆日照时间长、昼夜温差大、土壤呈碱性,特别适合培育优质瓜果”的讲解时,首次到访新疆的他频频点头,“这里的创新活力印证了中国高质量发展之路,中国几乎各个领域都在突破创新”。

当参访团参观中国石化新疆库车绿氢示范项目时,了解到新疆利用当地丰富的太阳能资源发电制氢。来自巴基斯坦的记者阿什拉夫表示,中国在清洁能源领域方面为世界作出的贡献令人印象深刻。

“在共建‘一带一路’倡议下,中国与上百个国家互联互通,为世界人民带来福祉,我们应共同努力实现地区繁荣发展。”阿什拉夫说。

“我亲身感受到了新疆人民生活水平的提高。”上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫告诉记者,今年是“上合组织可持续发展年”,上合组织将开展减贫、绿色发展、工业化等领域活动,期待这里成为上合组织大家庭交流互鉴的一个枢纽。

(新华社乌鲁木齐4月28日电 记者袁睿、辛悦卫、时艺菲)



主题为“璀璨巴蜀文化,共创美好未来”的四川活动周4月28日在2025年大阪·关西世博会(大阪世博会)中国馆拉开帷幕。

图为28日在中国馆拍摄的由四川活动周展示的大熊猫等文创产品。

新华社发



葡萄牙、西班牙发生大范围停电

据新华社里斯本4月28日电 (记者荀伟)葡萄牙和西班牙28日发生大范围停电,多个城市受到影响。

据葡萄牙媒体报道,此次停电是因为欧洲电网出现问题,进而影响了葡萄牙电网。葡萄牙国家能源网公司表示,必要时可能会对某些特定区域进行断电,以保证电网稳定,供电服务目前正在逐步恢复。

据西班牙《国家报》报道,西班牙28日中午发生大范围停电,当地交通和通信服务受到严重影响。

“北京香山论坛先导会”在京举行

本报北京4月29日电 邢扬、记者裴永楨报道:“北京香山论坛先导会”开幕式29日在北京举行,来自30余个国家和国际组织的防务官员、专家学者、媒体代表共200多名嘉宾出席。

为进一步优化北京香山论坛系列活动筹划设计,创造更多交流合作机会,今年首次在主论坛召开前举办兼具防务交流与学术对话功能的“北京香山论坛先导会”。

会议以“全球安全面临的机遇和挑战”为主题,设有“亚太地区防务与安全合作的方向”“‘超级大选’后的大国关系走向”“金砖合作机制在全球安全治理中的作用”及“联合国在解决国际安全和地区热点问题中的角色”4场专题研讨,为构建更加公正合理的国际秩序贡献智慧。此外,会议还安排了文化科技参访和智库领导人座谈会等活动。

自2006年创办以来,北京香山论坛已成功举办十一届,成为国际知名防务安全论坛。

伊朗表示与美国谈判有“红线”

据新华社德黑兰4月28日电 (记者陈雷、沙达提)伊朗外交部发言人巴加埃28日表示,伊朗与美国谈判有“红线”,美方必须尊重伊朗关键诉求,包括伊朗继续在境内进行铀浓缩活动、有效取消对伊制裁。

巴加埃在首都德黑兰举行的新闻发布会上说,伊方基本谈判原则没有变化。在任何情况下,伊朗都不会放弃在国内进行铀浓缩活动的权利,同时美方需要有效取消制裁。这些是伊方在谈判中绝不允许美方逾越的“红线”。

他强调“以有效方式结束制裁”是重点,并指出伊朗诉求之一是能够获得被美方“非法”冻结的资产。

伊朗外长阿拉格齐26日告诉伊朗媒体,伊美下轮会谈可能于5月3日举行,具体地点将由阿曼政府确定并通知双方。

“美国软实力正在蒸发”



“美国软实力正在蒸发”“美国在加速挥霍其软实力”“政策反复无常正在削弱美国软实力”……近来,美国软实力衰退成为欧美学者口中 and 媒体上的高频词,矛头直指特朗普政府。

事实上,长期以来美国在国际事务中滥用军事干涉、经济胁迫等手段谋求霸权利益,同时国内政治极化、社会撕裂、乱象丛生,已经让世界逐步看清美国的真实面目。国际舆论和专家认为,美国软实力衰退已成共识且无法逆转,特朗普百日执政更是加速了美国霸权走向没落。

并不以为意。一个例证是,特朗普政府就任后立即关闭了美国国际开发署,这家机构一直以来被认为是美国包装和输出自身软实力的重要平台。有分析人士指出,在特朗普政府看来,继续包装维持美国的软实力纯属浪费资源,“赤裸裸”的胁迫施压能更为直接地获取利益。澳大利亚“对话”网站刊文说,特朗普政府似乎完全放弃软实力,也不在乎这会给美国带来的损害。

“美国的影响力和软实力正经历一场‘大出血’”

世界对美国的祛魅,并非始于本届政府。

美国对外推行霸权主义政策,备受谴责。过去数十年,美国为一己私利长期偏袒纵容以色列,导致巴以问题长期无法解决;美国妄称伊拉克“拥有大规模杀伤性武器”,悍然发动战争,导致生灵涂炭;美国还在世界多地策动“颜色革命”、滥施单边制裁、肆意霸凌胁迫……俄罗斯莫斯科国际关系学院国际问题研究所所长马克西姆·苏奇科夫撰文指出,美国为博得世界的好感投入大量金钱和资源,但华盛顿滥用武力和粗暴干涉让这些均化为乌有。

近年来,美国国内乱象丛生,滤镜破碎。近年来,美国政治极化日益加剧,贫富差距不断扩大,种族矛盾愈发突出,枪击暴力泛滥成灾……德国波恩大学全球研究中心执行主任亨德里克·奥内佐格表示,全世界通过网络社交媒体目睹美国发生的一切,这让所谓“美国优越论”愈发难以欺骗世人。

美国皮尤研究中心近年来的多项民调显示,全球范围内对美国持负面

看法的受访者比例持续上升,在一些传统盟友国家甚至超过50%。美国盖洛普公司去年4月发布的民调数据显示,自2007年起,国际社会对所谓“美国领导力”的认同度从未高于50%。英国广播公司评论说,美国的影响力和软实力正经历一场“大出血”。

“美国自我毁灭的速度是历史性的”

约瑟夫·奈于上世纪80年代末提出软实力概念,指的是一个国家不诉诸威逼和利诱手段,便能对他国产生影响力和感召力。彼时,美国经济、军事等硬实力在全球领先,同时投入大量资源包揽输出软实力,试图以柔性方式让更多国家认可美式价值观,接受美国领导力,进一步巩固美国在国际体系中的主导地位。

近年来,国际社会对美国内政外交现实与本质的认知逐渐清晰,美国声誉不断下滑,其软实力衰退成为广泛共识。分析人士指出,软实力作为美国霸权的关键构成要素,其衰退将进一步动摇美国的霸权地位。

随着美国在对外政策中更多使用施压胁迫甚至武力手段,美国国力将进一步被消耗,其愈发霸道蛮横的形象也会导致软实力持续流失,最终加速美国霸权的落幕。英国《金融时报》专栏作家爱德华·卢斯刊文说,美国正在加速挥霍其软实力,其自我毁灭的速度是历史性的。他在文中援引英国历史学家阿诺德·汤因比的名言:“文明并非死于他人之手,而是亡于自我了结。”

(据新华社伦敦4月29日电 记者金晶、刘晨)

埃以在开罗讨论加沙停火新提议

新华社开罗4月28日电 (记者董修竹)两名埃及安全部门消息人士28日告诉新华社,埃及官员当天在首都开罗与以色列战略事务部长德尔默率领的以方代表团举行会议,讨论一项旨在实现加沙地带停火的新提议。

这两名不愿透露姓名的消息人士表示,埃及提出了一项新提议,主要内容包括暂时停火6个月,以换取巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放一半以色列被扣押人员。以方此前拒绝了埃及提出的一项哈马斯释放所有以色列被扣押人员以换取停火5年的提议。

两名消息人士说,新提议还包括以色列军队分阶段撤出加沙地带、开始加沙地带重建等内容。

“特朗普政府似乎完全放弃软实力”

软实力概念的提出者、哈佛大学肯尼迪政府学院前院长约瑟夫·奈认为,一个国家的软实力取决于其文化、价值观的吸引力,以及其政策在外界人士眼中的合法性。这名美国学者日前在英国《金融时报》发表评论文章说,美国总统特朗普再次上台后,扬言“购买”格陵兰岛、觊觎巴拿马运河、霸凌盟友和第三世界国家,这些不合理、严重损害美国软实力。

近期在英国伦敦发布的《2025年全球软实力指数》显示,美国的“声誉”和“治理水平”两项指标正在下滑。在奈看来,随着特朗普继续执政,美国的软实力在今后几年会经受更大挑战。

特朗普政府对美国软实力的衰退

“特朗普政府似乎完全放弃软实力”

软实力概念的提出者、哈佛大学肯尼迪政府学院前院长约瑟夫·奈认为,一个国家的软实力取决于其文化、价值观的吸引力,以及其政策在外界人士眼中的合法性。这名美国学者日前在英国《金融时报》发表评论文章说,美国总统特朗普再次上台后,扬言“购买”格陵兰岛、觊觎巴拿马运河、霸凌盟友和第三世界国家,这些不合理、严重损害美国软实力。

近期在英国伦敦发布的《2025年全球软实力指数》显示,美国的“声誉”和“治理水平”两项指标正在下滑。在奈看来,随着特朗普继续执政,美国的软实力在今后几年会经受更大挑战。

特朗普政府对美国软实力的衰退

中吉乌铁路重点控制性工程开工建设

据新华社北京4月29日电 (记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,吉尔吉斯斯坦当地时间4月29日10时(北京时间4月29日12时),中吉乌铁路吉尔吉斯斯坦境内段重点控制性工程费尔干纳山、纳伦1号、科什特伯特3座隧道开工建设,标志着中吉乌铁路项目正线工程进入实质性施工阶段。

国铁集团相关负责人介绍,中吉乌铁路是中吉乌三国元首亲自推动的共建“一带一路”合作的标志性工程。

中吉乌铁路重点控制性工程开工建设

项目起自中国新疆喀什,经吐尔尕特山口进入吉尔吉斯斯坦,再向西经吉尔吉斯斯坦边境城市贾拉拉巴德,终止于乌兹别克斯坦东部城市安集延。中方负责中国境内段建设;乌方负责乌兹别克斯坦境内段升级改造;由三国政府授权企业合资成立的中吉乌铁路有限公司负责吉尔吉斯斯坦境内段的投融资、建设和运营工作,中方由国铁集团所属中国铁路国际有限公司牵头负责项目实施。

到两个灾民安置点,采集生活用水和生活污水水样。

29日,中国政府援缅甸卫生防疫队结合各方需求,组织开展灾后卫生防疫培训,累计培训缅甸公共卫生专业人员120人次,培训内容包含安置点公共卫生风险评估、灾后传染病暴发疫情调查处置、应急传染病监测、地震灾后预防性消毒、灾后病媒生物监测与控制。

之后,防疫队还将联合各方共同开展安置点预防性消毒、灾后心理调适、健康宣教等工作。

中国防疫队深入缅甸安置点开展灾后卫生防疫工作

据新华社缅甸曼德勒4月29日电 (记者张东强、岳冉冉)截至29日,中国政府援缅甸卫生防疫队完成对缅甸曼德勒四个安置点的第一轮调研走访,全面开展了病媒监测、采样检测、风险评估等卫生防疫工作。

28日,防疫队在缅方人员陪同下调研了曼德勒规模最大的水厂——曼德勒一号水厂,深入了解缅甸强震后曼德勒供水现状,并采集水样开展了菌落总数、总大肠菌群、余氯等微生物及理化指标检测。29日,防疫队又来

